## 生产日期躲猫猫 过不过期太烧脑 消费者直呼太难了

# 食品标签上的信息要找得到、看得清

为了规范食品生产经营者标答标注行为,加强食品标答 监督管理,保障消费者清晰辨识食品标签合法权益,6月28 日,市场监管总局发布《食品标签监督管理办法(征求意见 稿)》(本报曾报道)。征求意见稿提出多项强化措施,在加强 食品安全监管的基础上,充分保障消费者知情权和选择权。





#### 【要点】

## 为什么制定食品标签监管办法

食品标签是指预包装食品容器上的文 字、图形、符号以及一切说明物。预包装食 品是指预先包装于容器中,以备交付给消费 者的食品。

食品标签是食品生产经营者向消费者 传递食品信息的载体,也是消费者了解食品 成分、特征等信息最直接、最普遍的方式。

有问题——食品生产日期和保质期等 标签信息是影响消费者选购食品的重要影 响因素,事关消费者知情权与选择权。近年 来,食品标签标注不规范、不准确、不清晰, 尤其是预包装食品标签上生产日期和保质 期"找不到、看不清、不易算"等问题,消费者 反映愈发强烈。

另外,在执行现行标准的过程中,出现 "小过重罚""职业索赔"等问题,也影响了营 商环培

-随着消费者对高品质生活 有需求-和高质量食品需求的不断增长,对清晰识读 生产日期、保质期等食品标签信息的需求越 来越高,现有规定已不能适应消费者和监管 执法需要。

## 【重点】

#### 如何通过标签辨识健康食品

- 1. 看生产日期和保质期--了解生产 日期和保质期,以免买到过期的食物。
- 2. 看食品名称--例如蛋糕,当产品风 味仅来自于所使用的食用香精香料时,就需 用"xx味"来命名,如仅使用草莓香精但是 没有使用草莓成分的蛋糕,食品名称仅能标 注为"草莓味蛋糕",不能标注为"草莓蛋 糕"
- 3.看配料表——按照国家法规要求,加 工食品的各种原辅料和食品添加剂都必须 在配料表中标示并按递减顺序--排列(加 入量少于2%的配料除外),即加入量最大的 配料应当排在第一位,加入量少的配料排在 后面。例如,市面上很多全麦面包、粗粮饼 干等食品,其主要配料是小麦粉和植物油, 之后才是全麦粉。
- 4.看营养成分表——即"营养标签",也 就是我们常说的"1+4":1指能量;4指的是 蛋白质、脂肪、碳水化合物、钠这4种营养 素。这里需要特别关注"钠",《中国居民膳 食指南(2022)》指出,成年人每天摄入食盐 不超过5克。长期盐(钠含量)摄入超标,不 仅会增加高血压风险,还会对心脏、肾脏、心 血管等身体健康方面产生不利影响。
  - 5.看过敏原信息——对少数过敏体质

## 毎100克(g) 荧芜素参老值% ( NRV% ) 西日 碳水化合物 43.0克(g) 0毫克 ( m 当量 (mg α-TE) 维生素B6 0.37毫克 (mg 48% 0毫克 ( mg ) 蛋白质是人体的主要构成物质并提供多种氨基酸。 膳食纤维有助干维持下常的肠道功能。

营养成分表

- 维生素E有抗氧化作用。
- 维生素B1有助于维持神经系统的正常生理功能
- ·维生素Bc有助于蛋白质的代谢和利用。

的人群来说,如误食含有过敏成分的食品, 可能引起严重过敏反应甚至危及生命。因 此,在选购食品时,一定不要忘记看配料表 中是否含有可能引起过敏的物质。

## 【答疑】

## 食品标签里都藏着哪些"秘密"

"含乳饮料"是"饮料"不是"乳制品"。 "素肉"不是"肉制品",大部分是豆制

品。

无蔗糖食品不等于无糖,"无糖"不是"0 糖",例如无蔗糖黑芝麻糊往往是添加了果

非油炸食品≠能量低,诸如薯片、锅巴、 方便面等非油炸食品,往往都是淋上油烤 的;

日本豆腐≠豆腐,日本虽然声称是"豆 腐",但大多数产品并不存在大豆成分。

"果蔬汁"和"果蔬汁饮料"质量指标不

鸡蛋面里并没有鸡蛋——目前市场上 绝大多数销售的鸡蛋面,实际添加的是鸡全 蛋粉,而非鲜鸡蛋。

虾片里没有虾 虾片又称玉片,传统 生产方法是用虾汁加淀粉制成。市面上大 多数虾片、虾条属于油炸膨化食品,其主要 原料是小麦粉加上各种虾味调料。

多数蟹味棒里没有螃蟹——其大多属 于海洋仿生食品,也就是"人造食品"。蟹味 棒的主要成分是鱼肉糜和淀粉,有些还加入 了大豆蛋白或蛋清。

燕麦奶里没有牛奶-一市面上的燕麦 奶其外包装大多印有植物蛋白饮料、谷物饮 料、燕麦谷物浓浆等字样,且配料表排在前 两位的为水和燕麦或燕麦浓浆,所以是以水 和燕麦为主要原料的纯植物蛋白饮料。

## 【解读】

## 1. 关键词:找得到、看得清 标签信息有规定尺寸颜色 保质到期日不能很隐蔽

为方便消费者清晰辨识食品标签, 《办法》规定预包装食品标签标注的文字、 符号、数字、图案颜色应当与背景颜色对 比明显,并且将文字、数字标注的最小高 度从1.8毫米,按照包装面积大小分别提 高至1.8毫米、2毫米、2.5毫米、保证清晰

标注内容应当使用高度不小于1.8毫 米的文字、数字标注,且文字的高度与宽 度比值不大于3。预包装食品包装最大表 面面积大于150平方厘米时,文字与数字 高度不应小于2毫米;当包装物或包装容 器最大表面面积大于400平方厘米时,营 养成分表以外的文字与数字高度不应小

预包装食品标签标注内容应当使用 规范汉字为基本的用语用字,可以同时使 用与标注内容有对应关系的繁体字、汉语 拼音、少数民族文字或外文,但使用的汉 语拼音、繁体字或者外文字高不得大于相 应内容的规范汉字字高。

## 2. 关键词:禁止标注 标签不能乱吹功能糊弄人 拒绝有违科学、公序良俗的描述

《办法》强调食品标签禁止标注内容, 包括食品标签不得标注的和禁止食品标 签违法的一些行为。

食品标签不得标注内容包括:(1)明 示、暗示以及涉及疾病预防、治疗功能的; (2)非保健食品明示或者暗示具有保健功 能(功效)的;(3)以欺骗、虚假、夸大、误导 方式描述或者介绍食品的;(4)标称"特 供""专供""内供"党政机关和军队等类似 内容的;(5)使用封建迷信、违背科学常 识、有违公序良俗等描述的;(8)其他法 律、法规、规章和食品安全标准中禁止标

禁止下列食品标签违法行为:(1)标 注虚假生产日期和保质期;(2)伪造、冒用 生产者的名称、地址或者伪造、冒用、变造 生产许可证编号;(3)伪造、冒用、变造特 殊食品注册或备案号;(4)法律、法规、规 章和食品安全标准禁止的其他行为。

### 3.关键词:食材与配料 食材配料要说明白 不能模棱两可玩虚的

严格食品名称标注要求,预包装食品

标签上应当标注反映食品真实属性的名 称。(1)如果使用两种或者两种以上主要 原料制成且外观均匀一致难以分辨的食 品,其食品名称不得只体现一种原料;(2) 以植物源性食品原料模拟动物源性食品 制成的食品,应当在名称前冠以"仿""素" 或者"植物"等字样,并标注该食品真实属 性的名称;(3)仅使用食品用香精、香料调 配出某种配料风味的食品,其食品名称不 得使人误解使用了该种配料,

生产经营转基因食品应当按照有关 规定显著标示。

## 4. 关键词:未成年人食品 严格未成年人食品要求 保护未成年人食品安全

《办法》强化未成年人保护,保障婴幼 儿、儿童饮食安全。婴幼儿配方食品、保 健食品、特殊医学用途配方食品等特殊食 品的标签、说明书应当符合相关法律、法 规、规章、食品安全国家标准以及有关产 品注册、备案管理的规定,涉及注册证书 或者备案凭证内容的,应与省级以上食品 安全监督管理部门公布的特殊食品标签 说明书一致。

没有法律、法规、规章、食品安全国家 标准和行业标准的规定的,预包装食品标 签标示内容上不得使用文字或者图案明 示、暗示或者强调产品适合婴幼儿、儿童。

婴幼儿配方乳粉标签配料表中的复 合配料应当严格按照食品安全国家标准 的要求标注。如果某种配料是两种或两 种以上的其他配料构成的复合配料(不包 括复合食品添加剂),应在配料表中标示 复合配料的名称,随后将复合配料的原始 配料在括号内按加入量的递减顺序标示。

## 5. 关键词: 网售食品

网售食品标签信息不能含糊 网购平台应加强食品标签信息管理

《办法》明确强化网售食品标签信息 刊载要求,满足消费者便捷浏览需求。通 过互联网销售的预包装食品,应当刊载食 品名称、净含量、成分或者配料表、保质 期、产品标准代号、贮存条件、生产者名 称、地址等食品标签信息。除生产日期、 保质期到期日等动态变化的内容以外应 与实际一致。

第三方平台提供者应当对人网食品 生产经营者刊载的食品标签信息加强管 理。

综合新华社、央视、中新社、《中国消 费者报》报道

每份零售价:1.00元

广告热线: 82410962

本报地址: 武汉市江岸区金桥大道113号

新闻热线电话:823333333

发行服务热线:85888888